

悠悠旬河水,犹如镶嵌在秦岭的绿绸带。

山水倒映,美景如画。

旬河水乡罗家营

本报记者 马泽平 胡蝶 见习记者 孙远飞

四时春色染山水,百里旬河吟栗乡。5月15日,记者从镇安县城驱车40多分钟,到达月河镇罗家营村,沿途与青山碧水、绿树红花为伴。蓦然间,前方豁然开阔,罗家营电站库区碧水泛波,蓝天、白云、青山、农舍和络绎不绝的游客相映成趣。山因水而灵动,水因人而秀美,一幅绝美的江南水乡图呈现在旬河之畔。

以“水”为笔
绘就碧水清流画卷

罗家营村西临水王国家森林公园,东依道教圣地塔云山,汉江支流旬河穿境而过。悠悠旬河水宛如镶嵌在大秦岭的绿绸带,依托旬河水资源优势,罗家营村于2020年9月建成罗家营水电站,是镇安县旬河梯级电站开发项目的第一级电站,被列为“十三五”国家农村小水电扶贫项目。罗家营水电站总装机容量4800千瓦,电站带动86户农户通过土地资源入股167.7万元,年户均分红1170元,村集体收益7.35万元,人均增收3.2万元。

以“山”为脉
谱写绿色富民诗篇

近年来,罗家营村认真践行绿水青山就是金山银山理念,将生态文明建设作为一项普惠性民生福祉,借助青山优势,致力打造符合当地实际的绿色产业链。为加快乡村振兴步伐,罗家营村因地制宜按照“东山烤烟西山粮、房前屋后水杂果”产业布局,因地制宜,探索“小规模、大群体、小成本、大收入”思路,充分整合土地资源,积极引导群众利用房前屋后零星地块,发展“短平快”的庭院经济。村上成立烤烟、油菜专业合作社,带领

农户抱团种植农产品,引进水肥一体化、增施有机肥以及绿色防控等技术,擦亮烤烟与油菜品牌,深受市场欢迎,让农户致富的路子越走越宽。同时,在油菜花开放时节,将登山、亲水、赏景、品鲜等文旅体验活动串联成线,打造集科普、休闲、观光于一体的休闲农业旅游路线,推动资源优势转化为产业优势,实现农业增效、农民增收、农村增绿。

“为推动农旅融合发展,我们今年又新建水果园100亩,栽植刺槐500亩。”罗家营村党支部书记刘建东介绍,目前,村上建成烤烟、油菜、油葵、板栗等5个兼具经济与观赏价值的千亩产业基地,实现年产值2000万元,带动辖区农户年均增收2.2万元。

以“景”为本
建设宜居宜业乡村

初夏时节的罗家营,走在水库周边,山峦叠翠,碧波荡漾;漫步山坡丛林,栗花飘香,繁花似锦;走进农家小院,干净整洁,舒适宜居。为营造更好的旅游环境,近年来,罗家营村聚焦打造美丽中国先行区,以“干

净商洛”创建为抓手,推动秦岭山水乡村建设。村上围绕村庄美,提升“乡村价值”,改造和新建小坪坡、中坪等4条产业路11.8公里,硬化院落道路2.3公里,修建了渡口码头、生态河堤、生态停车场等,全面提升基础设施;围绕环境美,提升“乡村颜值”,以“六清两改一提升”为抓手,深入开展农村人居环境整治,改造提升民居117户,改圈改厕123处,修建标准化公厕5座,绿化道路7.5公里,全面提升人居环境。

昔日出门一身灰、厕所猪圈乱搭建的罗家营,如今摇身一变,成了网红打卡地,前不久,罗家营水乡还入选了“全国天气气候景观观赏地”。“一到周末,城里游客就带着孩子到这里休闲,白天享受山水风光和美味农家菜肴,晚上在民宿小院和太空舱里看满天繁星。”刘建东自豪地说。

据悉,罗家营村正加快农旅融合产业园建设步伐,深挖文化资源,围绕水系和梯田、稻田做好山水文章,打造具有陕南特色的农产步行街、草坪舞台和小型天幕、彩虹滑道、高空秋千、单轨列车等游乐设施,让游客在住民宿、赏美景、品美食的同时,享受到诗与远方。

小岭镇着力整治人居环境

本报讯(通讯员 刘玲 吴玲)5月20日,柞水县小岭镇人居环境整治,道路干净,一派生态宜居之景。为持续巩固人居环境整治成果,改善全镇主要交通干道及村庄环境面貌,打造干净整洁、美丽宜居的乡村风貌,连日来,小岭镇压实责任、干群齐心、精准发力,吹响人居环境整治“冲锋号”,用“干”彰显本色、用“实”擦亮底色。

为高质量推动全镇人居环境和道路交通重点区域环境综合整治,

镇党委、政府对人居环境整治工作进行了全面安排部署,要求各村(社区)明确工作责任和整治重点,采用镇领导包村、干部包组、村干部包户的模式,迅速行动,在全镇范围内掀起人居环境整治热潮;组织镇村党员干部发挥党员先锋模范作用,通过入户宣传、线上宣传等方式动员广大群众参与环境整治,提升群众参与治理的积极性、主动性。

截至目前,小岭镇发动群众500多人,拍摄环境整治行动短视频10

条,在全镇范围内营造出“人人肯出力,人人参与环境卫生共建”的良好氛围;对交通干线责任区域、沿河垃圾,村庄道路两侧、沟渠,高速路桥下等重点区域的杂草、枯枝、障碍物以及村民房前屋后乱堆放的杂物等进行“全覆盖、拉网式”清理整治,同时引导群众将柴草堆放整齐、物料堆放有序,不乱搭乱建,推动整治行动落实落地见效。目前,累计发动大型机械80多辆,清理垃圾12吨,整理建筑垃圾砌块15处。



柞水县小岭镇金米村

提升集镇品位
扮靓乡村颜值

本报讯(通讯员 薛源)5月18日,在商南县十里坪镇十里坪社区,阵阵轰鸣声中,挖掘机正沿街铲除人行步道老旧地砖,为下一步铺设沥青路面以及透水砖作准备。这是十里坪镇推进小城镇建设的一个缩影。

据悉,今年以来,商南县十里坪镇党委、政府系统谋划实施“八大工程”,以省级乡村振兴重点帮扶镇建设为契机,以深化秦岭山水乡村建设成效为重点,以“干净商南”创建行动为抓手,大力推进小城镇建设这项民生工程,着力提升集镇品位,扮靓乡村颜值。

“以前的健身器材有些已经生锈,最近新更换的健身器材种类丰富了,数量也增多了,同时,镇上还为我们修建了现代化的灯光篮球场、羽毛球场、乒乓球桌。清晨傍晚外出锻炼、健身的人明显增多,家门口聚集打牌的人变少了。”正在十里坪社区健身广场锻炼的群众熊前胜高兴地说。

“按照小城镇建设规划,今年镇党委、政府将在社区实施主干道‘白改黑’改造提升工程,拟铺设沥青路面2000米,新建沿河河堤230米,安装护栏900米、路灯50盏,新栽植一批绿化景观花卉苗木,全面提升集镇品位,项目全部施工到位后,街道面貌将焕然一新。”十里坪社区党委书记曹宗仁说。

此外,在深化系统治理方面,十里坪镇突出山水林田综合治理,深入推进“干净庭院、干净河道、干净道路、干净田园、干净乡村”建设,广泛开展“五美庭院”评选表彰活动,发挥示范引领作用,让“小家美”带动“大家美”;坚决打好“蓝天、净土、碧水”三大保卫战,持续开展沿河流域水质监测和环境整治,依法严厉打击破坏生态环境的违法行为,当好秦岭卫士,守牢生态“红线”。



基础设施焕然一新

为农村环境整治
赋能增效

本报讯(通讯员 宁坤)为了进一步巩固“干净山阳”创建工作成果,持续推动农村人居环境整治,5月13日,山阳县小河口镇铁匠沟村驻村工作队、“两委”班子和保洁员等20多人进驻入户,积极开展农村人居环境整治提升工作,为农村环境整治“赋能增效”。

据了解,此次整治活动聚焦村内人居环境改善,以清扫道路垃圾、整治房前屋后乱堆乱放、提升村容村貌为重点。驻村工作队、“两委”班子成员、保洁员、党员群众在县中医医院驻小河口镇铁匠沟村第一书记曹立宁、村党支部书记吴美秀的带领下,分成两个小组展开工作,大家认真清扫路面、路边垃圾,整理房前屋后、公路沿线乱堆乱放的杂物,清理路边乱贴乱画、河道乱排乱倒,不放过任何一个卫生“死角”,确保整治到位。经过整治,村内面貌焕然一新,获得群众一致好评。

“以前,村民习惯出门把垃圾倒在路边、河边,现在可不一样了,在驻村工作队和村委会的带头整治下,大家的环境保护意识增强了,家家户户都争当文明卫生户。”看着自己门前干干净净的大马路,村民胡功立笑容满面地说。

今年以来,铁匠沟村驻村工作队把“干净山阳”创建工作作为助推乡村振兴的重要抓手,多措并举推动农村人居环境整治工作长效长效。驻村工作队会同村“两委”通过平常召开院落会、发放宣传页、悬挂横幅等方式,全方位、多层次宣传环境整治对于建设宜居宜业和美乡村的重大意义,积极引导广大村民转变以往陈旧的生产生活观念,切实改变乱扔乱堆乱放的不良行为习惯,培养村民养成良好的卫生习惯,形成人人参与环境整治的浓厚氛围。

竹林关镇唱响“水乡古镇”品牌

本报讯(通讯员 朱珍珍)5月19日,丹凤县竹林关镇山峦苍翠、空气清新,一江绿水宛若一条碧绿色的绸带,将小镇装点得格外秀丽。竹林关镇位于秦岭南麓,溪流纵横,植被丰茂,有“陕南明珠”“秦岭小江南”之美誉,是自驾游、乡村旅游、亲子游、采摘游的首选目的地之一,深受游客青睐。

近年来,竹林关镇高标准规划布局,编制《竹林关镇创建国家全域旅游示范区三年攻坚行动方案》,完成镇区风貌规划设计、乡村振兴示范镇规划设计、美丽乡村设计等,精准定位生态资源优势,大力发展旅游业,以“基础设施再提升、服务水平再提质、环境整治再提效、宣传营销再提亮”为抓手,跑出全域旅游加速度;推动丹宁高速与沪陕高速的连接,实现竹林关高速出口顺利迁移及时通车,完成丹凤、商南、山阳三县高速互通;实施江北迎宾大道柔性改造,将345国道、县道路提质纳入总体规划,完善景区旅游交通环线,形成方便快捷的旅游交通网络;推进夜景灯光、旅游公厕、标识标牌等软件设施建设;完善智慧旅游服务体系,建设高标准停车场,内置太阳能路灯、充电桩、监控等智能设备;打造王堰村、南院村乡村振兴示范村,实施道路、挡墙、院落、田地改造农业综合体项目,新建、改建精品民宿30多处,展现出宜居宜业的美丽新农村景象。

桃花谷4A级景区由商於古道办提供专业优质的服务,镇安监办定期联合消防等部门开展区

域安全检查,发现隐患及时整改,确保旅游安全零事故;镇公事站制作引导牌,合理规划临时摊位,设立临时停车场,规范市场秩序,保障游客用餐、购物和停车等需求;镇市场监管所对景区食品安全、市场价格等进行监管,并制定“陕南人家”农家乐标准、特色旅游民宿标准和行业行为规范等;镇新时代文明实践站组织志愿者设立引导台、咨询台,在节假日进行志愿服务,有效疏导人群,提升旅游观光体验。

结合“干净丹凤”全民动员开展村庄清洁“春季战”行动,竹林关镇以“六清”为重点,18个村(社区)环境卫生整治成效显著。镇上配备环卫工60多人、垃圾清运司机2人,对村街道路、集贸市场等人员聚集区进行高频次重点清扫;组建工作队,强力推进违法建筑、违法广告、占道经营等专项整治;对主干道沿线残垣断壁、土坯房、危房实施改造和整治;摸清厕所底数,有序推进“厕所革命”。

镇上充分发挥桃花谷景区旅游资源带动作用,在桃花节组织徒步走、花鼓、秧歌表演、短视频赛、象棋赛、千人宴等,深入挖掘两河汇一关水旱码头的“商贸”文化和“水”文化,唱响“水乡古镇”品牌,不断孵化企业,支持集体经济,推出桃花仙酒、山凹农特产品、桃源茗茶、鹊岭月季、秦臻山泉水、洲河北星空露营地等特色品牌。